

企业会计准则下会计职业判断问题探讨

张丹萍

(伊春市天瑞建筑工程有限公司,黑龙江 伊春 153000)

摘要:在市场经济完善发展的今天,社会竞争愈发激烈,促使企业各个方面交易范围逐渐扩大,会计职业也面临许多复杂性、不可预测性,这就需要制定完善的企业会计准则。在会计准则指导下,会计职业判断效果,将决定于会计职业的未来发展,对于强化企业会计工作效率有着重要作用。故此,文章围绕企业会计准则下会计职业判断问题展开如下汇报,以期提高会计工作者的职业判断能力。

关键词:企业会计准则;会计职业;判断问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.12.288

现如今,我国市场经济体制建设愈发完善,社会经济的高速发展,也使企业组织模式、经济业务形式愈发多元化,企业在激烈市场竞争环境下,导致会计信息系统有许多不可确定性。在企业会计准则下,会计职业判断成为促进企业未来良好发展的主要手段,需要全面考量企业经营现状与经营环境,会计专业工作者还要运用自身丰富的理论知识,结合工作经验,掌握企业会计准则的各项细节,才能使会计信息的准确性、可靠性进一步提升,为企业财务管理提供高品质服务,保障企业长足稳定发展。

1 企业会计准则下会计职业判断面临的问题

1.1 会计工作者职业能力较低,对会计信息判断带来影响

在信息时代下,对于现代企业会计工作者的职业素养有着更高要求。会计工作者需要进一步了解金融工具、支付手段、潜在风险等^[1],以便帮助企业更好应对风险问题,使企业财务风险降低。但是因少数会计工作者思想观念滞后,工作散漫自由,实际业务操作能力相对有限,当突发问题时,缺少问题解决经验与处理能力,无法有效做出判断,在突发事件处理方面能力不足,使工作效率降低,给企业带来经济损失。针对企业经营建设中的问题,会计工作者应对能力相对有限,没有解决问题的经验,无法满足市场发展的需求。

1.2 会计工作者业务能力比较弱,触碰法律红线

少数企业对于会计工作者缺少职业道德教育培训,企业文化宣传力量不足,没有构建良好的企业环境。在实际管理中,财务管理机制漏洞明显,会计工作者自身职业素养过低,在经济业务处理中,违背会计准则与会计法要求,滥用会计职业判断,存在粉饰财务报表、财务造假等行为^[2],与职业道德相悖,甚至触碰法律红线,使企业会计信息失真,向有关部门提供不真实财务数据。

1.3 经济环境相对复杂多变,新问题层出不穷

在经济高速发展的今天,网络金融、多元金融投资方式、金融借贷手段的出现,现代投资形式、交易形式、企业经营建设手段的优化创新,给企业会计工作者提出众多难题。企业会计工作者因自身教育与工作背景、职业技能较为稳定,但是随着经济快速发展,许多新鲜事物的出现,需要会计工作者拥有敏捷的观察力与接受能力,这对于企业会计工作者而言压力与日俱增。

2 基于企业会计准则下会计职业判断的有效改进方法

2.1 优化企业治理结构

在企业会计准则下,会计职业判断从某一方面而言,是一把双刃剑,不但能使企业会计综合信息的有效性降低,还能强化企业会计信息的内在联系^[3],因会计职业判断受主观性影响,所以需要避免企业会计工作者滥用职业判断。然而,企业健全治理结构是限制会计工作者职业判断内部管理监管机制,也是完善会计职业判断实施力度的基础。随着社会经济不断发展,企业完善各项规章制度,通过特定治理结构,使其在利益相关者间形成相互合作、相互影响的新机制。为此,在基于企业会计准则下,职业判断工作过程中,优化企业治理结构非常关键,需提高企业管理者的重视意识。

2.2 改善会计标准的制定与实施

在经济全球化大环境下,我国会计准则的国际化特征愈发明

显。我国财政部门结合国际会计准则颁布相关适合我国企业发展的会计准则^[4],使企业会计政策范围进一步扩大,给予会计职业判断更大空间,帮助会计工作者及时总结适用于社会经济发展的会计信息。但是在实施期间,依然面临以职业判断为借口的不良经济行为,基于此,有关财政部门需根据具体情况,对企业会计准则加以修正,缩小企业会计职业判断的空间,展现企业会计准则的价值,使会计职业判断的公允度不断提高。

2.3 深化会计职业判断的理论探究

会计职业判断有关理论作为实践操作的思想方针,缺少完善的理论指导会使会计职业判断迷失方向。通常情况下,会计工作者的职业判断能力取决于主观意识与工作经验,但是不能是毫无依据的肆意判断。社会发展也能促进会计理论愈发丰富,但是还没有形成统一的理论指导,无法为职业判断工作提供可靠依据。结合当前我国企业没有基于会计准则的会计职业判断现状来讲,会计研究者、理论工作者需要注重对会计职业判断专业理论研究^[5],从而为会计职业判断提出更加健全的理论指导,为会计工作者工作开展提供必要的理论参考依据。

2.4 提高会计工作者的职业能力

企业需要不断强化会计工作者的职业能力,当前财政部门将会计准则从规划指导转变成原则指导,企业会计工作者为了在会计准则中探索出适合企业发展的相关要求,需要熟练运用会计职业判断知识与方法。这就要求企业会计工作者不断强化自身的职业素养,形成终身学习目标,调节自身的知识结构,学习现代经济分析方法,提高会计职业判断能力。但是此过程中由于综合性较强,需要会计职业工作者全面掌握更多的知识与技能,强化会计工作者的职业能力。

3 结束语

综上所述,因我国对于会计职业判断还处于初级研究阶段,但是经过深入研究可形成有价值的结论,并在实际中合理应用。基于企业会计准则下,会计职业判断受诸多因素影响,使企业会计职业判断存在许多问题,并对企业未来发展造成不利影响。为此,企业需要提高对会计职业判断支撑环境与会计工作者能力提升的重视意识,进一步展现会计职业判断的积极作用,制定完善的会计准则,为保障企业稳定发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]种法强.基于企业会计准则下会计职业判断的几点探讨[J].财会学习,2020,258(13):143-144.
- [2]王婉娟.基于企业会计准则下会计职业判断的几点探讨[J].环球市场,2019,003(017):100.
- [3]张丽丽.基于企业会计准则下会计职业判断的几点探讨[J].中国商论,2019,003(010):168-169.
- [4]曾秀莹.新会计准则下对会计职业判断的再认识[J].现代经济信息,2020,001(004):115+117.
- [5]丁晓芳.基于企业会计准则下会计职业判断的几点探讨[J].财经界(学术版),2019,532(22):205-205.